

积极捍卫南海主权和利益

文/贾鸿旭 高磊（93533部队政治处）

从10月17日到28日，约3000名美国和菲律宾海军陆战队士兵在菲律宾开始了为期两周的军演，包括在有争议的斯普拉特利群岛（即我南沙群岛）附近进行敌方海岸突袭演习。引人注意的是演习科目当中，包括一场在南沙群岛附近进行的所谓针对敌方海岸的模拟突袭。明眼人一看就知道，这又是相关国家针对南海问题而来的。

南海争端越炒越热

近年来，东南亚国家频繁地与美国展开联合军事演习，东南亚国家希望通过把美国拉进东南亚来平衡中国的影响；也希望通过与美国开展联合军演来加速本国军队的现代化建设。

美国官员公开宣称要加大美国海军在东南亚的驻军数量，以维护南海的“通航自由”。为此，美国不断加强与该地区国家举行各种形式的联合军演。从今年6月14日起，美国与菲律宾、印尼和马来西亚等东盟六国，展开联合海上军演，其中就有针对南海问题的内容。美国非常关注南海局势，并针对越来越激烈的争夺，加紧完善军事基地。此外，美国多次举行双边联合军演。与今年以来，美、菲两国已经开展了两次双边军事演习，并共同参加了多国的联合军事演习。另外，美国还加紧对关岛基地的建设，计划到2014年把8000名



●美国关注南海局势，并加紧完善军事基地

驻守冲绳的美军转到关岛。五角大楼认为，美国需要应对中国对美国霸权的威胁，而关岛的军事力量则将在这方面扮演重要角色。美国国防部希望，到2020年后部署能够穿透中国领空的新一代隐形轰炸机；同时，他们还能使用无人机。

相比南海海域实弹演习，越南总理阮晋勇签署国防征兵令，向外界释放了更加强烈的信号，那就是越南不惜以武力方式捍卫南海主权。这项征兵令，是越南政府自1979年以来首次颁布这样的命令，同时越南首都河内又爆发多场反华示威。菲律宾积极加强与美军进行联合军演。今年10月举行的军演是菲律宾为在近期的南海争端中“壮胆”，积极寻求美国支持；而美国为实施“重返亚洲”的政策也采取了主动的态度。

菲律宾除了极力美、日等外部力量拉入南海外，还采取一些非法行为干扰中国渔民在南海海域进行正常捕鱼作业。10月18日，1艘菲律宾军舰进入中国南沙礼乐滩附近海域，在试图接近1艘正常作业的中国渔船时，其螺旋桨缠绕住中国渔船所拖曳的25艘无人小艇的缆绳，致使中国渔船失去对小艇的控制。事后，菲律宾外长称没有必要就南海撞船向中方道歉。

近年来，日本和印度都摆出全面介入南海姿态，并得到菲律宾、越南等国的积极呼应。日本借口遏制中国“强硬主张”要再次进入南海，并且得到菲律宾、印尼等国响应。具有讽刺意味的是，为这次日本南行拉开南海之门的恰恰就是当年太平洋战争中的第一个受害国家菲律宾。另有菲律宾拉日本来南海

的传闻。除与菲律宾达成共享海上情报协议和出资帮助菲律宾训练海岸警备队，日本还计划在菲律宾建立海上保安厅巡逻舰的基地港。10月24日，日本又与越南签署了海洋战略安保协议，防卫相一川保夫和越南国防部长在会谈中，一致同意在南海问题上采取统一协调的政策，应对中国在南海主权问题上的“强势动作”。印度近年来也加强与越南进行广泛军事合作。印越不仅军演热闹上阵，印度还帮助越南培训潜艇官兵，提供海军武器装备，而越南答应向印度海军提供基地码头，并向印军提供丛林地作战的经验等。如今印度得寸进尺，气焰嚣张，印度国有石油天然气公司拟与越南合作，进入我国南海被越南抢占海域（所谓的争议海域）开发油气资源。

南海争议日渐升温，台湾海巡署也颇感加强防务之必要。据台湾《中国时报》13日报道，国民党立委林郁方12日援引一份军方内部报告大谈“南海危机论”，声称越南和菲律宾在南海的潜在军事部署，对台湾威胁甚大。越南可投入南沙群岛的两栖和空中兵力包括2.7万名海军陆战队、空军的苏-27SK战机和苏-30MKV战机；而菲律宾也能将8300名海军陆战队和数量不少的海军高速炮艇投入南海，这些都对拥有太平岛及东沙实际控制权的台湾构成巨大压力，他建议台军应尽快在东沙和太平岛部署车载式“小榭树”导弹或“捷羚”地空导弹。台“国防部长”高华柱对此回应称，“小榭树”导弹非常陈旧，岛内自制的“捷羚”地空导弹性能不错，



●美国、菲律宾在南海附近举行联合军演

军方正考虑“导弹上岛”的可行性。

目的在于谋求南海利益

今年以来，围绕着南海问题的争端不断升温，直接影响到这一地区的安全稳定。随着南海争端热度持续上升，一些非南海周边国也积极主动地掺和进

来，把矛头直接指向中国，形成了对中国的围攻之势。处在南海周边国家(地区)，如越南、菲律宾、马来西亚、印度尼西亚、文莱及中国台湾等六国七方就南沙群岛的岛屿主权归属和领海、大陆架及专属经济区划分产生的争端越来越激烈。此外，域外一些国家，如日美、日

本和印度也染指这一地区。这些国家热炒南海问题，目的不外乎是相在南海谋求各自的利益。

种种迹象表明，菲律宾和越南正视图将南海问题国际化、复杂化，公然挑衅中国。某些国家的航船在南海畅通无阻，享受着和平南海的红利，却高喊什么“必须确保南海航行安全”，还要借此给中国定规矩、划界线。更有甚者，在不停地渲染南海局势到了战争一触即发的地步。这些国家之所以如此热炒南海问题，是各有其用心和目的的。处于南海周边国家，主要是出于经济利益对南海提出主权要求，其中尤以菲律

宾和越南表现得最为明显。菲律宾伙同美国进行联合军演后不久，又邀请越南国家主席张晋创访问菲律宾。两国海军签署合作备忘录，谋划在南海“结盟”。尽管菲越两国在南海问题上同样存在领土、领海划分争议，但在共同“对抗中国”这一区域性大国上显然立场趋同。据俄罗斯世界武器贸易分析中心网站10月24日报道，俄罗斯国防产品出口公司已按照2005年签署的合同，于近日向越南交付了第二套K-300P型“堡垒”岸基反舰导弹系统。装备“堡垒”系统将会显著提升越南的海岸防御能力。有分析人士指出，

越南将会在其海岸中部地区部署两套“堡垒”系统，用于应对可能出现在南中国海水域的威胁。“堡垒”岸基机动式导弹系统配备有著名的“红宝石”超音速舰载反舰导弹，可用于打击水面舰艇、航母编队和地面目标。其最大射程可达300千米。据NPO机器制造有限公司介绍，每套“堡垒”系统可用于保卫长达600千米的海岸线，抵御敌方的登陆行动。

域外国家染指南海主要是企图谋取在该地区的利益。美国染指南海，主要是出于其全球战略需要，强化对亚太地区的影响和掌控。日本资源极端匱



●美国向菲律宾展示美军先进的武器，以及互相切磋作战技巧

乏，而南海是日本走向世界的必经之地，那么日本对南海的战略利益需求不言而喻。因此，日本政府最近积极推进“南进战略”。目前，日本政府正在筹划与越南和菲律宾等东南亚国家合作，建立一个有关“南海主权”问题和保障航行安全自由的协调机构。印度介入南海事务则完全是一种投机行为。南海非印度洋是印度国家安全的命根子，印度高调介入南海，充其量只是1902年英国拉拢日本牵制俄国的外交策略的模仿，目的是为从东部牵制中国，它本身对南海政治没有实际的战略价值。很难理解，在家门口守着波斯湾的印度对南海的油气资源会有特殊需求。其实西方大公司都不敢与越南在有争议的南海搞开发，考虑到政治风险巨大，而印度却不屑一顾的要横南海，坚决趟浑南海水可见司马昭之心，路人皆知矣。

虽然南海周边国家声称对南海拥有主权，但中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权这一点是不可置疑的。尽管如此，在处理南海问题上，中方一直从和平发展的国家战略和睦邻友好的周边政策出发，着眼地区和平稳定大局，致力于和有关国家在尊重历史事实和相关国际法的基础上，通过双边谈判和友好协商，和平解决南海争议。

积极准备，多方应对

妥善处理好南海问题也考验中国的政治和外交智慧。解决南海问题没有什么预定的程式或路线图，但有基本的原则，即以和平的大局为重。因此，缓和是第一步。针对近年来南海周边国家对南海的争夺，中国应该采取有理、有

利、有节的原则，加强运用经济、外交、军事和策略等方面提高在南海问题上的主动权。

在经济上，应该通过发展对东盟的经济交流与合作，加大东盟各国对中国经济的依赖。今年是中国与东盟建立对话关系20周年。20年来，在双方的共同努力下，以合作促发展，取得了显著成效。近年来，中国与东盟国家的经贸关系发展迅速，多年来东盟一直保持着中国第五大贸易伙伴的地位，而目前中国也是东盟的第六大贸易伙伴。同时政治上的良好稳定的发展，也进一步促进了双边经贸关系的发展。中国与东盟国家的关系进入了历史上最好的发展时期。2004年以来中国一直是越南最大贸易伙伴。经济关系会成为军事敌对首当其冲的牺牲品，这是中越都极力避免的结局。

在外交上，运筹好与相关国家的关系，特别是美国的关系。在南海问题上，美国绝对是一个不可忽视的区外角色。中国欲解决南海问题，必须首先排除或者尽量减少美国在此区域的干预和对我国在南海行动的阻挠。同时，还要加强与周边国家的友好关系。10月11日，中国与越南签署协议，同意坚持通过友好协商，妥善处理和解决海上问题。这一协议的达成，体现了中越双方和平解决南海争端的诚意，也有助于南海局势的缓和。中越在此时达成的这一协议，既是对南海目前局势的一个最好说明，同时也给那些迫切期望借南海问题“热处理”获利的国家，浇了一盆冷水。

在军事上，应尽快加强海军力量

建设，弱化美国在此区域的军事优势，因此应加快建设航母、新型核潜艇和大型海上作战舰艇，加强远洋作战能力。在建国初期的那段时间里，中国国力孱弱，还面临着极端恶劣的国际环境，保卫陆上领土是中国军队最重要的任务。当时，海军更多的是作为陆军的辅助力量，完成沿海反登陆作战任务。“飞、潜、快”（飞机、潜艇、快艇）成为海军的主要兵力结构，潜艇更是备受倚重的利器。近年来，随着海外利益受到越来越多的威胁，中国应该是努力打造一支具备远洋作战能力的“蓝水海军”，努力提高远海机动能力和战略投送能力，研制大型水面战斗舰艇、水下自持力和隐身性能好的新型潜艇、超音速巡航作战飞机、精确化突防能力强的远射程导弹、大深度高速智能鱼雷、通用性兼容性好的电子战装备等新一代武器装备。

在策略上，加强同台湾地区军队的联系与沟通，共同协调防卫南海。近来，两岸民间都有声音呼吁两岸加强在南海地区的安全合作，共同维护南海的主权。两岸开放“三通”后，大陆多次发出善意，期待两岸建立军事互信机制。有岛内学者认为，现在两岸关系的良好局面，给两岸提供了一个携手护南沙的沟通机会，两岸携手护南沙，无疑会增进两岸和平，增加两岸民众的福祉。

和平解决南海争端是大势所趋，一个动荡不安的南海对谁也没有好处。以上4个方面，应当相互配合、相互促进，共同在南海问题上发挥最大的作用。■